

4. 8. 2018

馬太福音第二十三章的主題之一是耶穌對當時宗教領袖的譴責和審判的宣告。

「你們這假冒為善的文士和法利賽人有禍了！」(23:13, 14, 15, 23, 25, 27, 29)「假冒為善」並不單單是不誠實或虛偽，而是他們對自己有一個錯誤的看法與評價，以為自己所行是合乎神的旨意，實際上卻已經離經背道。

這樣的譴責，同時也是教導眾人和告誡門徒，要他們認識真虔敬、真謙卑的意思。可見，這不僅是當年猶太會堂宗教領袖的問題，也是今日教會必須留心的問題。

這段經文指出，作主僕人的謙卑，就是不效法驕傲的人，不效法假冒為善的權威和行為，乃是效法主的降卑，作服侍主及服侍人的僕人。主警戒眾人不要效法文士及法利賽人的原因，可以從祂責備他們的三方面來看：

#### 一、他們是言行不一的假師傅(2-4 節)

文士和法利賽人受人尊重，因為他們坐在「**摩西的位上**」，象徵他們的教訓，是代表神的權柄及旨意。耶穌指出的問題並不在於他們的教導或許失誤，而是在於他們自己沒有在日常生活去實踐所教導的。

這也給信徒很大的警覺，要追求成為言行一致的門徒，特別是那些做教導工作的人。我們今天所教導的真理和所傳福音，在我們的言語和生活之間是否存在著太大的差距，以致他人無法接受或信服我們所說的？

此外，耶穌還責備他們把難擔的律法條規重擔擱在百姓肩上，也缺乏幫助百姓遵守律法的熱情。更重要的是，他們是假師傅，因為他們不願接受耶穌為彌賽亞，他們只熱切倚賴他們難擔的傳統律例。

弟兄姐妹們，我們要留心主的警告，作為主的僕人，要盡自己的本分，信靠與我們同在的主，成為表裏如一、言行一致的人。

## 二、他們空有假敬虔與對傳統的執著(5-6 節)

耶穌強調他們的一切行為都是為了引人注意、叫人看見。猶太人佩戴經文及衣裳要作繸子，是按照出埃及記十三章及民數記十五章經文的吩咐，作為謹記並樂意遵行神一切命令的記號。但他們將佩戴經文的經匣故意做寬了，將衣裳的繸子做長了，確保人人都能看見。要使人覺得他們敬虔和遵行律法，以得人的稱讚。

早先在馬太第六章，耶穌已經提醒門徒，應當小心，不要故意在人的面前表現出自己的敬虔，將善行作在人前，要得人的稱讚。但文士和法利賽人此等自我炫耀的行為，其實是假敬虔，並非真心與神建立關係，只是關注律法主義的敬虔和條文。

此外，他們還追求在宴席上坐首席，在會堂裏坐高位，都是為了表明自己身分的重要。

## 三、他們喜愛追求人的地位和榮耀(7-10 節)。耶穌指責他們希望在街上被人稱為「拉比」，在公眾場所受到尊崇。

耶穌接著警戒眾人及門徒說，「**但你們不要**」接受「**拉比**」、「**父**」、「**師尊**」的稱呼，因為在天國裏一切的關係都改變了，門徒有一位共同在天上的父，他們彼此為弟兄，也共同追隨耶穌基督為唯一的師尊。

耶穌基督就是教會最高的權柄，其他的使徒、先知、傳福音的，以及牧師和教師都是被授權的。既然是主的授權，教會中就有一定的秩序。教會中權柄的源頭只有一個，就是主耶穌，就是按著正意所分解的真理之道；教會是基督的身體，祂是頭，所有的弟兄姐妹都是在主的身體上互為肢體的，所以沒有任何一個人是在另一個人的權柄之下，但是這身體依然有、也必須有一定的屬靈帶領及順服的秩序，也有教會治理的規範及程序，是需要大家共同去持守的。

## 最後，耶穌以一個總結的原則，再次提醒門徒要作彼此的僕人(11-12 節)

不要學習驕傲人；要肯捨己服侍人；那些高抬自己的，神會降卑，而那些甘願降卑的，在神的國度裏會被高升。這是一門難學的功課，因為我們依然會受到罪的影響，會想盡辦法將那本來是作僕人的位置，變成有權力和聲望的位置，要受人尊敬。因為這就是罪的本質！所以我們一定要不停止地讓內住的聖靈，藉著聖經及教會弟兄姐妹的彼此造就中，對付罪在我們身上的影響。也不要因沒有顯著的改變而氣餒；定睛仰望為我們信心創始成終的耶穌，就能幫助我們脫下纏累我們的罪。